
Становище 

от проф. Цветан Георгиев Сивков, дюн 

относно провеждане на конкурс за професор 

 в научно направление  3.6. Право,  „Финансово  и данъчно право“  

за нуждите на Юридическия факултет на СУ „Св. Климент 

Охридски“, 

 

обявен в ДВ, бр.96 от 2023г. 

 

 Конкурсът се провежда за заемане на академичната длъжност 

„професор“ в областта на финансовото и данъчното право за 

нуждите на преподаванията в СУ „Св. Климент Охридски“. 

Единственият кандидат е доц. д-р Атанас Огнянов Симеонов. 

 С решение на ФС и заповед на Ректора на СУ съм определен за 

член на научното жури по провеждане на конкурса. С решение на 

журито ми е възложено да бъда председател и да представя 

становище по кандидата, представените от него документи и 

монографично изследване. Изпълнявам това задължение с желание 

и с удоволствие, защото вече няколко десетилетия работя съвместно 

с доц. Симеонов и имам наблюдения върху неговото творчество, 

върху преподаванията, които той осъществява в рамките на 

подготовката на студентите от СУ и работата му в катедрата 

„Административноправни науки“ на ЮФ на СУ. 

 Доц. д-р Атанас Симеонов завършва право в СУ „Св. Климент 

Охридски“ през 1997г. От 1999 г. е асистент по финансово и данъчно 

право в катедра „Административнопрвани науки“ на ЮФ на СУ, а 

през 2014г. става доцент. През 2008г. защитава докторат на тема 



„Митническо задължение“. От 2003 г. е адвокат в Софийската 

адвокатска колегия. През този период води лекции и упражнения по 

Финансово право, Данъчно право, Основи на финансовото право, 

Митническо право, Правен режим на международните 

икономически организации.  

 От момента на постъпването си като преподавател в 

Юридическия факултет има издадени 2 книги, няколко десетки 

статии, студии, учебни помагала, сборници с казуси. 

 Представената документация по конкурса показва, че доц. 

Симеонов отговаря на минималните наукометрични изисквания за 

участие в конкурс за професор.  

 Доц. д-р Симеонов участва в настоящия конкурс като представя 

1 монография, 8 статии, 2 студии и 3 учебни пособия. Това е 

впечатляващ труд и той показва задълбочено познаване на 

материята, стремеж за теоретично осмисляне на проблемите на 

данъчното и митническото право и желание да бъде в помощ на 

студентите и практикуващите юристи. 

 Най-голямо значение при участието в конкурса и като законово 

изискване има монографичното изследване на материята за 

издаване на решения по прилагане на митническото 

законодателство на Европейския съюз.1 Това е неизследван въпрос 

и прави чест на доц. Симеонов, че си поставя, а в последствие и 

разрешава една много трудна задача – изследването на 

регулационната функция на МКС и поставянето на разглеждане на 

общия ред за издаване на индивидуални административни актове. В 

основата на тези решения на ЕС стои необходимостта от засилване 

на интерграционните връзки в икономиката, на интензифициране на 

 
1 Симеонов, Ат. Издаване на решения по прилагане на митническото законодателство, С., УИ „Св. Климент 
Охридски“, С., 2023г. 



търговията и стандартизиране на необходимата документация. Така 

се създават единни и хармонизирани правила, които осигуряват 

достъп до свободния пазар на всеки производител. 

 Представеният монографичен труд разглежда недостатъците 

на нормативната база. Те са вече очевидни при вече 10-годишното 

действие на МКС.  Тук авторът се спира само на новите моменти от 

развитието на митническото право. Авторът прави критичен анализ 

на редица недостатъци, като например отсъствието на легално 

определение на понятието „стока“, което би помогнало за 

обмитяването на обектите. 

 Положителна оценка заслужава предложението за създаване 

на единна митническа администрация на ЕС. Това е възможно 

поради идентичността в работата на отделните администрации. 

 Внимание заслужава сравнителноправния анализ между 

националната ни правна уредба и тази, която се отнася до нашето 

членство. Подкрепям предложенията, които прави доц. Симеонов в 

тази насока. Добре е да се търсят възможности за практическа 

реализация на тези предложения, защото това би довело до по-

стриктно прилагане на нормативната уредба, която се съдържа в 

митническото законодателство и защита на интересите на страните-

членки. 

 В книгата е направен анализ и на актовете по развитието на 

митниците и митническата политика на ЕС. Критичните бележки и 

изводи на доц. Симеонов биха подпомогнали развитието на този 

елемент от политиката на ЕС в областта на икономиката. 

Преодоляването на проблемите в законодателството не се 

стимулира от действията на европейската администрация. 



 Настоящото монографично изследване заема своето достойно 

място в теорията на правото. Тя е важно и ценно изследване, което 

има важно значение за нашата финансовоправна литература. 

 Посочените бележки за монографията на доц. Симеонов, 

представените предложения за промени в законадетлството и 

политиката на ЕС дават възможност да се направи обоснован извод, 

че  това е сериозно научно произведение и то отговаря на 

претенциите на автора за придобиване на научната длъжност 

„професор“, което аз подкрепям. 

 Научните и научноприложните приноси в представените за 

рецензиране трудове са ясно формулирани и показват желанието на 

автора да бъде полезен както на законодателя, така и на съдебната 

практика и на студентите. С тези произведения доц. Симеонов 

показва задълбочен и целенасочен,  а също и многопланов поглед 

както върху митническото и финансовото право, така и върху 

преподаването им пред студентите-юристи и икономисти. 

 На основата на монографията, документите, които са 

представени от кандидата, личните ми впечатления от работата на 

доц. Атанас Симеонов и положителното отношение на студентите 

изразявам недвусмислено  и убедено становището, че той има 

качествата да бъде избран за професор по финансово и данъчно 

право в ЮФ на СУ. Изразявам удовлетворение от факта на неговото 

професионално израстване и се надявам, че журито ще се 

солидаризира с настоящото становище. Ще гласувам положително  и 

призовавам други членове на журито да гласуват по същия начин и 

да подкрепят предложението до ФС на ЮФ. 

28.02.2024г. 

гр. София                                                                    проф. Цветан Сивков 



 

    


